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Commissie voor Sociale Zaken, 
Werk en Pensioenen 

Commission des Affaires sociales, 
de l'Emploi et des Pensions 

 

van 

 

WOENSDAG 26 FEBRUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 26 FEVRIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.00 uur en voorgezeten door de heer Denis 
Ducarme. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 00 par M. Denis Ducarme, président. 
 

01 Vraag van Ellen Samyn aan Jan Jambon (VEM 

Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"De pensioenhervorming en het relancegeld" 
(56002288C) 
 

01 Question de Ellen Samyn à Jan Jambon (VPM 

Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"La réforme des pensions et les fonds de relance" 
(56002288C) 
 

01.01  Ellen Samyn (VB): Wat is de huidige stand 

van zaken van de pensioenhervorming? Zullen we 
de deadline van 11 maart 2025 halen om die 
budgetneutraal te maken, zodat we de relancesteun 
van de Europese Commissie kunnen behouden? 
Bereidt u het dossier voor samen met minister Van 
Peteghem? Gaat het halen van de deadline over de 
volledige pensioenhervorming of enkel over het 
bonus-malussysteem? 
 

01.01  Ellen Samyn (VB): Où en est la réforme des 

pensions? Respecterons-nous la date butoir du 
11 mars 2025 pour la rendre neutre sur le plan 
budgétaire et partant, conserver les aides à la 
relance de la Commission européenne? Préparez-
vous le dossier en collaboration avec le ministre 
Van Peteghem? Cette date butoir concerne-t-elle 
l'intégralité de la réforme des pensions ou seulement 
le système des bonus-malus? 
 

01.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): De 

voorgestelde structurele pensioenhervorming zal 
nog niet onmiddellijk in werking treden, omdat we 
nog alle stappen moeten doorlopen van wetteksten, 
adviezen, sociaal overleg en wetsontwerp. De 
deadline van de Europese Commissie is dus niet 
haalbaar. Daarom vroegen we een herziening van 
de mijlpalen in het kader van de herstel- en 
veerkrachtfaciliteit aan. Daardoor zal de vierde 
tranche pas in november 2025 bij de Commissie 
worden ingediend. Op die manier zal het Federaal 
Planbureau de budgettaire impact op middellange 
en lange termijn kunnen meedelen. Deze aanpak 
biedt de beste garantie dat de relancemiddelen 
zullen worden gedeblokkeerd. 
 

01.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): La 

réforme structurelle des pensions qui est présentée 
n'entrera pas immédiatement en vigueur étant donné 
que nous devons encore parcourir toutes les étapes 
que représentent l'élaboration des textes de loi, les 
demandes d'avis, la concertation sociale et le dépôt 
d'un projet de loi. La date butoir fixée par la 
Commission européenne ne peut dès lors pas être 
respectée. Nous avons donc demandé une révision 
des jalons dans le cadre de la facilité pour la reprise 
et la résilience. La quatrième tranche ne sera 
introduite auprès de la Commission qu'en novembre 
2025. Le Bureau fédéral du Plan sera ainsi en 
mesure de communiquer l'incidence budgétaire à 
moyen et à long terme. Cette approche est celle qui 
offre les meilleures garanties de déblocage des 
moyens de relance. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De voorzitter: De samengevoegde vragen 
nrs. 56002333C en 56003039C van de heren De 

Le président: Les questions jointes nos 56002333C 
de M. De Smet et 56003039C de M. Bayet sont 
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Smet en Bayet worden uitgesteld. 
 

reportées. 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Kim De Witte aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
pensioenhervorming" (56002403C) 
- Robin Tonniau aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
pensioenhervorming" (56002404C) 
 

02 Questions jointes de 

- Kim De Witte à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "La réforme 
des pensions" (56002403C) 
- Robin Tonniau à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "La réforme 
des pensions" (56002404C) 
 

02.01  Kim De Witte (PVDA-PTB): Het 

regeerakkoord bevat maatregelen die het pensioen 
verlagen. 
 
Hoeveel mensen die in 2023 vervroegd op pensioen 
zijn gegaan, hadden een pensioenmalus gekregen 
mocht die van toepassing zijn geweest? Wat zou de 
impact op mannen respectievelijk vrouwen zijn 
geweest? Hoeveel mannen en hoeveel vrouwen 
zullen op 60 jaar met pensioen kunnen gaan? Klopt 
het dat er geen gelijkgestelde periodes gelden? Voor 
hoeveel mensen schuift hun vroegst mogelijke 
pensioendatum op door de harmonisering van de 
loopbaanvoorwaarden voor het vervroegd pensioen, 
en met hoeveel maanden? Hoeveel 
gepensioneerden zullen getroffen worden door de 
cap van 20 % – d.i. het maximum van gelijkstelde 
periodes, in 2029? Kunt u in uw antwoorden het 
aandeel van de vrouwen specifiek vermelden?  
 

02.01  Kim De Witte (PVDA-PTB): L'accord de 

gouvernement contient des mesures qui diminueront 
le montant des pensions. 
 
À combien de personnes ayant pris leur pension 
anticipée en 2023 un malus de pension aurait-il été 
appliqué si celui-ci avait déjà été en vigueur? Quels 
auraient été les effets de ce malus de pension pour 
les hommes et les femmes respectivement? 
Combien d'hommes et combien de femmes pourront 
partir à la pension à 60 ans? Est-il exact qu'aucune 
période assimilée ne s'appliquera? Pour combien de 
personnes la date de départ à la pension la plus 
proche sera-t-elle reportée à la suite de 
l'harmonisation des conditions de carrière pour la 
pension anticipée, et de combien de mois? Combien 
de pensionnés seront-ils touchés, en 2029, par le 
plafond de 20 %, c'est-à-dire le maximum de 
périodes assimilées? Pouvez-vous préciser la part 
des femmes dans vos réponses? 
 

02.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Van de 

64.306 personen die in 2022 vervroegd met 
pensioen gingen, voldeden er 20.211 of 31 % niet 
aan de voorwaarde van minimaal 35 loopbaanjaren 
met elk minimaal 156 gewerkte dagen zonder 
gelijkgestelde periodes en met minimaal 7.020 
daadwerkelijk gewerkte dagen. We schatten dat de 
invoering van de maatregel vanaf 2026 een impact 
zou kunnen hebben op 20.000 à 22.000 personen 
per jaar. 
 
Aangezien de vereiste van minimaal 234 dagen 
volledig nieuw is, weten we niet wat de impact ervan 
is. Rekening houdend met het bekende minimum 
van 208 dagen en de cijfers van 2022 wordt het 
aantal personen dat bij de invoering van de 
maatregel vanaf 60 jaar met pensioen zou kunnen 
gaan op 8.000 à 9.000 per jaar geraamd. 
 
Uit een steekproef blijkt dat voor 3 à 4 op de 10 
personen die in 2022 met vervroegd pensioen 
gingen de datum met enkele maanden tot enkele 
jaren opgeschoven zou worden als gevolg van de 
nieuwe criteria. 
 

02.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): Sur 

les 64 306 personnes qui ont pris leur retraite 
anticipée en 2022, 20 211, soit 31 %, ne 
remplissaient pas la condition des 35 années de 
carrière minimum d'au moins 156 jours de travail 
sans périodes assimilées par année et d'au moins 
7 020 jours de travail effectifs. Nous estimons que 
l'instauration de la mesure pourrait avoir une 
incidence sur 20 000 à 22 000 personnes par an à 
partir de 2026. 
 
L'exigence minimale de 234 jours étant totalement 
nouvelle, nous en ignorons les effets. Si on tient 
compte du minimum connu de 208 jours et des 
chiffres de 2022, le nombre de personnes qui, à la 
suite de l'instauration de la mesure, pourraient 
prendre leur retraite à partir de 60 ans est estimé 
entre 8 000 et 9 000 par an. 
 
Il ressort d'un panel de personnes qui ont pris leur 
retraite anticipée en 2022 que pour 3 à 4 personnes 
sur 10, la date de la retraite anticipée aurait été 
différente de quelques mois à quelques années sur 
la base des nouveaux critères. 
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Uw vierde vraag is ons niet bezorgd. Ik zal die 
schriftelijk beantwoorden. 
 

Votre quatrième question ne nous est pas parvenue. 
J'y répondrai par écrit. 
 

02.03  Kim De Witte (PVDA-PTB): Die malus heeft 

een aanzienlijke impact, aangezien één op drie 
mensen erdoor zal worden getroffen. 
 

02.03  Kim De Witte (PVDA-PTB): Ce malus a un 

impact considérable, étant donné qu’une personne 
sur trois sera concernée.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Samengevoegde vragen van 

- Ludivine Dedonder aan Jan Jambon (VEM 
Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"De website MyPension en het nieuwe 
regeerakkoord" (56002550C) 
- Marie Meunier aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over 
"MyPension.be" (56003105C) 
 

03 Questions jointes de 

- Ludivine Dedonder à Jan Jambon (VPM 
Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"Le site MyPension et le nouvel accord de 
gouvernement" (56002550C) 
- Marie Meunier à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur 
"MyPension.be" (56003105C) 
 

03.01  Marie Meunier (PS): Ik ontvang klachten van 

ambtenaren die misnoegd zijn, omdat ze hun dossier 
op MyPension.be niet meer kunnen raadplegen. Hun 
lonen liggen vaak lager dan in de privésector, in ruil 
voor een grotere werkzekerheid. Het 
ambtenarenpensioen is immers een uitgesteld loon. 
Aan die voorwaarden tornen wordt beschouwd als 
morele contractbreuk. 
 
De pensioenhervorming treft het onderwijspersoneel 
bijzonder hard. Voorts zou ze tot gevolg kunnen 
hebben dat talentvolle arbeidskrachten niet meer 
voor een overheidsbetrekking zullen kiezen, maar 
een baan in de privésector zullen zoeken, waar de 
loopbaanperspectieven beter zijn. Het tekort aan 
ambtenaren zou in bepaalde sectoren, zoals de 
gezondheidszorg en justitie, nog nijpender kunnen 
worden.  
 
Beseft u hoe groot de impact van die disfunctie is, 
aangezien het over een onderwerp gaat waarover er 
zoveel ongerustheid bestaat? Heeft u hierover 
contact gehad met de Federale Pensioendienst? 
Wanneer zullen de ambtenaren hun onlinedossier 
weer kunnen raadplegen? 
 

03.01  Marie Meunier (PS): Je reçois des plaintes 

de fonctionnaires mécontents de ne plus avoir accès 
à leurs dossiers pension sur "MyPension.be". Ils ont 
souvent des salaires inférieurs à ceux du privé, en 
échange d'une plus grande stabilité d'emploi. La 
pension de fonctionnaire est en effet un salaire 
différé. Modifier ces conditions est perçu comme une 
rupture du contrat moral qu'ils ont signé.  
 
Les enseignants sont particulièrement touchés. De 
plus, cette réforme pourrait décourager des talents 
d'entrer dans la Fonction publique, au profit du privé, 
qui offre de meilleures perspectives d'évolution. La 
pénurie de fonctionnaires pourrait ainsi s'aggraver 
dans certains secteurs, comme les soins de santé et 
la Justice.  
 
 
 
Vous rendez-vous compte de l'impact de ce 
dysfonctionnement par rapport à un sujet aussi 
anxiogène? Avez-vous eu des contacts avec le SFP 
à ce sujet? Quand les fonctionnaires auront-ils à 
nouveau accès à leur dossier en ligne?  
 

03.02 Minister Jan Jambon (Frans): De raming van 

de pensioendatum en het pensioenbedrag op 
mypension.be werd niet naar aanleiding van het 
regeerakkoord geblokkeerd. Op de website werden 
er twee waarschuwingsberichten gepubliceerd, met 
name om te vermelden dat er nog geen rekening 
gehouden wordt met de door Bart De Wever 
aangekondigde hervormingen, noch met de 
hervormingen inzake de pensioenbonus en het 
minimumpensioen van de regering-De Croo. De 
reden daarvoor is dat de berekeningsprogramma's 
momenteel aangepast worden.   

03.02  Jan Jambon, ministre (en français): 

L'estimation de la date et du montant de la pension 
sur "MyPension.be" n'a pas été bloquée à la suite de 
l'accord du gouvernement. Deux avertissements ont 
été placés sur le site web, pour indiquer qu'on ne 
tient pas encore compte des réformes annoncées 
par Bart De Wever, ni des réformes du bonus-
pension et de pension minimum du gouvernement 
De Croo, car les programmes de calcul sont en cours 
d'adaptation. 
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Wanneer men de berekening op mypension.be 
startte, bleken de gegevens over een loopbaan in de 
openbare sector soms ontoereikend te zijn om het 
pensioen automatisch te kunnen berekenen. De 
administraties en werkgevers uit de openbare sector 
hebben de kwaliteit van de gegevens verbeterd, 
maar voor de loopbanen in het openbaar ambt blijft 
de geboden dienstverlening ondermaats. Voor de 
berekening van de datum en het bedrag moet er 
soms doorverwezen worden naar een medewerker, 
die het dossier grondig onder de loep moet nemen.  
 
De Federale Pensioendienst wil prioritair een 
oplossing vinden voor de anomalieën in dossiers van 
mensen die dicht bij hun pensioen staan. Dat neemt 
niet weg dat al 99,02 % van de burgers een datum 
ziet verschijnen en 98,22 % zowel een datum als een 
bedrag.   
 

 
Lors du lancement de l'estimation sur 
"MyPension.be", les données de carrière dans le 
secteur public étaient parfois insuffisantes pour 
calculer automatiquement la pension. Les 
administrations et employeurs publics ont amélioré 
la qualité des données, mais le service offert reste 
inférieur pour les carrières dans la Fonction 
publique. Le calcul de la date et du montant doit 
parfois être redirigé vers un collaborateur pour 
examen approfondi.  
 
 
Le service Pensions donne la priorité à la résolution 
des anomalies pour les personnes proches de la 
pension. Néanmoins, 99,02 % des citoyens peuvent 
voir une date et 98,22 % peuvent voir une date et un 
montant.  
 

De website mypension.be wordt door veel mensen 
geraadpleegd. Op 13 januari telde de website 
160.000 bezoekers, de op vijf na drukste datum 
sinds 2017. Dat kan verklaren waarom er opnieuw 
operationele problemen opduiken. Sinds de 
totstandkoming van het regeerakkoord werd de 
informatie op de website echter niet gewijzigd. 
 
Wat de andere communicatiekanalen betreft, 
worden mensen zonder toegang tot mypension.be 
verwittigd dat er bij de raming nog geen rekening 
gehouden wordt met de vermelde hervormingen. Er 
zullen opnieuw ramingen verstuurd worden zodra de 
aanpassing is doorgevoerd. Handmatige ramingen 
voor niet-standaardaanvragen van 57-plussers die 
vanaf 2026 met pensioen gaan werden on hold 
gezet, aangezien we nog niet weten of de 
hervormingen een impact zullen hebben voor die 
dossiers. 
 
Momenteel behandelt de Pensioendienst 
aanvraagdossiers voor pensioenen die ingaan in 
2025. Dossiers voor pensioenen die ingaan in 2026 
worden nog niet behandeld. 
 

Beaucoup de gens consultent "MyPension.be". Le 
13 janvier, ils ont été 160 000, sixième date la plus 
chargée depuis 2017. Cela expliquerait la 
réapparition de problèmes opérationnels. Mais on 
n'a pas modifié les informations sur "MyPension.be" 
depuis l'accord de gouvernement.  
 
 
Pour les autres canaux de communication, on avertit 
les personnes n'ayant pas accès à "MyPension.be" 
que l'estimation ne tient pas encore compte des 
réformes susmentionnées. L'envoi reprendra une 
fois l'adaptation effectuée. Pour les demandes non 
standard, on a bloqué les estimations réalisées par 
des agents pour les plus de 57 ans en cas de prise 
de cours à partir de 2026, car nous ignorons encore 
si les citoyens seront affectés ou non. 
 
 
 
Le service Pension traite actuellement les dossiers 
de demande de pension prenant cours en 2025. Les 
pensions prenant cours en 2026 ne sont pas encore 
traitées. 
 

03.03  Marie Meunier (PS): Dat lost de problemen 

niet op van de ambtenaren, die al gestrest zijn door 
uw toekomstige maatregelen. 
 
U hebt niet geantwoord op mijn vraag over de 
termijn. Wanneer zullen zij die informatie kunnen 
verkrijgen? 
  
 

03.03  Marie Meunier (PS): Cela ne résout pas les 

problèmes des fonctionnaires déjà stressés par vos 
futures mesures. 
 
Vous n'avez pas répondu à ma question sur 
l'échéance. Quand pourront-ils obtenir ces 
renseignements?  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Aurore Tourneur aan Jan Jambon 

(VEM Financiën, Pensioenen, belast met de 

04 Question de Aurore Tourneur à Jan Jambon 

(VPM Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
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Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De problematiek van de 
slapende pensioenen" (56002641C) 
 

Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"La problématique des pensions dormantes" 
(56002641C) 
 

04.01  Aurore Tourneur (Les Engagés): Sommige 

mensen bouwen naast hun wettelijke pensioen ook 
een aanvullend pensioen op of doen aan 
pensioensparen. 
 
Sinds 2016 is de uitbetaling van het kapitaal 
gekoppeld aan de opname van het wettelijke 
pensioen. Veel van deze contracten lopen echter af 
wanneer men de leeftijd van 60 jaar bereikt. Hierdoor 
ontstaat er een 'grijze periode' waarin het kapitaal in 
handen is van de verzekeraar. Dit kapitaal genereert 
inkomsten voor de houder ervan, zonder dat deze 
verplicht is de begunstigde hiervoor te 
compenseren. 
 
Is het normaal dat verzekeringsgroepen burgers die 
tijdens hun loopbaan een kapitaal opbouwen met nul 
rendement afschepen? 
 
Volgens consumentenorganisaties zou de 
consument de vrije keuze moeten hebben om zijn 
kapitaal over te zetten naar een verzekeraar die wel 
een rendement aanbiedt of zouden bestaande 
contracten verlengd moeten kunnen worden met een 
gewaarborgde rentevoet. Lijken die oplossingen u 
waardevol?  
 

04.01  Aurore Tourneur (Les Engagés): Certaines 

personnes constituent, en plus de leur pension 
légale, une pension complémentaire ou une 
épargne-pension. 
 
Depuis 2016, le versement du capital est conditionné 
au début de la pension légale. Or, beaucoup de ces 
contrats prennent fin à l'âge de 60 ans. Il se crée une 
période grise durant laquelle le capital est détenu par 
l'assureur. Ce capital génère des revenus pour celui 
qui le détient, sans obligation de compenser en 
faveur du bénéficiaire. 
 
 
 
Est-il normal que des groupes d'assurances 
octroient un rendement nul aux citoyens qui 
constituent un capital durant leur carrière? 
 
Les organisations de défense des consommateurs 
préconisent de laisser le libre choix au 
consommateur de transférer leur capital vers un 
assureur proposant un rendement ou de permettre 
la prolongation des contrats existants avec taux 
d'intérêt garanti. Ces solutions vous semblent-elles 
pertinentes?  
 

04.02 Minister Jan Jambon (Frans): Sinds 2016 is 

de uitbetaling van het aanvullend pensioen 
gekoppeld aan de opname van het wettelijke 
pensioen. Zoals de naam het zegt, is het aanvullend 
pensioen een aanvulling op het wettelijke pensioen, 
en men kan dat dus pas vanaf de oppensioenstelling 
ontvangen. De wetgever wilde zo bereiken dat het 
aanvullend pensioen geen aansporing vormt om 
vroeger te stoppen met werken.  
 

04.02  Jan Jambon, ministre (en français): Depuis 

2016, le paiement de la pension complémentaire est 
lié à la prise de cours de la pension légale. Cette 
pension complémentaire complète une pension 
légale, qui ne peut être perçue qu'à partir de la mise 
à la retraite. Le législateur a voulu que la pension 
complémentaire n'incite pas à quitter plus tôt le 
travail. 
 

De vraag is hoe de pensioenrechten moeten 
evolueren in de periode tussen de leeftijd die 
vermeld staat in de pensioentoezegging (in vele 
contracten is dat de leeftijd van 60 jaar) en de 
daadwerkelijke pensionering.  
 
Krachtens de wet betreffende de aanvullende 
pensioenen blijft de pensioentoezegging van kracht 
tot aan het pensioen. De werkgever moet bijdragen 
blijven storten, ook al werd de vermelde eindleeftijd 
ondertussen bereikt. Die bepaling slaat evenwel niet 
op de tariefvoorwaarden van het contract. Wanneer 
een verzekeraar het contract vanaf de leeftijd van 
60 jaar verlengt, mag hij dus nieuwe voorwaarden 
toepassen.  
 
De jongste jaren zijn de door de verzekeraars 

La question est de savoir comment les droits de 
pension doivent évoluer entre l'âge repris dans 
l'engagement de pension (60 ans dans de nombreux 
contrats) et la retraite effective. 
 
 
Selon la loi sur les pensions complémentaires, 
l'engagement de pension demeure en vigueur 
jusqu'à la retraite. L'employeur doit continuer à 
verser des contributions, même si l'âge de fin 
mentionné est atteint. Mais cette disposition ne vise 
pas les conditions tarifaires du contrat. Lorsque 
l'assureur prolonge le contrat à partir de 60 ans, il 
peut appliquer de nouvelles conditions. 
 
 
Ces dernières années, les rendements garantis par 
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gewaarborgde rendementen gedaald. Het is dus niet 
uitzonderlijk dat er bij de verlenging van een contract 
een intrestvoet van 0 % toegepast wordt. Op grond 
van de wetgeving zijn de 
verzekeringsmaatschappijen geenszins verplicht om 
een minimumrendement te bieden. 
 
Zowel de FSMA als de Ombudsman van de 
Verzekeringen krijgt hierover geregeld vragen. 
Sommige mensen stellen inderdaad vast dat hun 
pensioenreserves jarenlang totaal niets meer 
opbrengen. 
 
Op basis van de wet betreffende de aanvullende 
pensioenen hebben aangesloten werknemers die 
hun werkgever verlaten hebben het recht om hun 
pensioenreserves over te dragen. Die overdracht is 
dan vrijgesteld van belasting.   
 

les assureurs ont diminué. Il n'est donc pas rare que, 
lors d'une prolongation de contrat, un taux d'intérêt 
de 0 % soit appliqué. La législation n'impose aucun 
rendement minimal aux entreprises d'assurance. 
 
 
 
Tant la FSMA que l'Ombudsman des Assurances 
sont régulièrement interpellés à ce sujet. Certaines 
personnes constatent en effet que leurs réserves de 
pension ne génèrent plus aucun rendement pendant 
des années. 
 
La loi sur les pensions complémentaires accorde 
toutefois aux affiliés ayant quitté leur employeur le 
droit de transférer leurs réserves de pension. Ce 
transfert est alors exempté d'impôt. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Ludivine Dedonder aan Jan Jambon (VEM 
Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"De ondersteuning van de lokale besturen" 
(56002879C) 
- Marie Meunier aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
ondersteuning van de lokale besturen voor de 
betaling van de pensioenen" (56003106C) 
 

05 Questions jointes de 

- Ludivine Dedonder à Jan Jambon (VPM 
Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"Le soutien aux administrations locales" 
(56002879C) 
- Marie Meunier à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "Le soutien 
aux administrations locales pour le paiement des 
pensions" (56003106C) 
 

05.01  Marie Meunier (PS): De fiscale, 

arbeidsmarkt- en pensioenhervormingen zullen 
bijkomende lasten voor de lokale besturen met zich 
meebrengen. In de begrotingstabel staat een 
uitgavenlijn ingeschreven van 527 miljoen euro in 
2029 voor de ondersteuning van de lokale besturen.  
 
 
Wat houdt deze begrotingslijn in? Hoe werd de 
impact van de pensioen- en 
arbeidsmarkthervormingen op de lokale besturen 
geraamd en hoe komt men uit op 527 miljoen? Wat 
is het aandeel van de pensioenhervorming hierin? 
 
De heer Bouchez zegt dat de regering de steden met 
meer dan 100.000 inwoners zal helpen. Over welke 
hulp heeft hij het? Is er in een andere 
steunmaatregel voor pensioenlasten uit het verleden 
voorzien, of zal dit bedrag in de 527 miljoen euro in 
de begrotingstabel inbegrepen zijn? Hoe zal deze 
compensatie over de verschillende lokale besturen 
worden verdeeld? 
 

05.01  Marie Meunier (PS): Les réformes fiscale et 

du marché du travail et des pensions entraîneront 
des charges supplémentaires pour les pouvoirs 
locaux. Au tableau budgétaire, du côté des 
dépenses, une ligne est prévue pour le soutien aux 
administrations locales, à hauteur de 527 millions 
d'euros en 2029.  
 
Que recouvre cette ligne budgétaire? Comment 
l'impact de 527 millions des réformes des pensions 
et marché du travail sur les pouvoirs locaux a-t-il été 
évalué? Quelle est la part de la réforme des 
pensions? 
 
À quoi M. Bouchez fait-il référence quand il déclare 
que le gouvernement va intervenir dans les villes de 
plus de 100 000 habitants? Une autre intervention 
est-elle prévue pour les charges du passé en lien 
avec la charge des pensions, ou ce budget sera-t-il 
puisé de la ligne du tableau budgétaire? Comment 
la répartition de cette compensation est-elle prévue 
entre les pouvoirs locaux? 
 

05.02 Minister Jan Jambon (Frans): In het 

regeerakkoord wordt wel voorzien in ondersteuning 

05.02  Jan Jambon, ministre (en français): L'accord 

de gouvernement prévoit bien de soutenir les 
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van de lokale besturen door het handhaven van de 
gerichte verlaging van hun 
responsabiliseringsfactuur. De tweede pijler zal aan 
bepaalde voorwaarden voldoen. De details moeten 
nog worden bepaald. 
 

autorités locales en maintenant la réduction ciblée 
de leur facture de responsabilisation. Le deuxième 
pilier respectera certaines conditions. Les modalités 
restent à définir. 
 

05.03  Marie Meunier (PS): Ik dank u, maar ik heb 

geen antwoord op mijn vragen gekregen. 
 

05.03  Marie Meunier (PS): Merci mais je n’ai eu 

aucune réponse à mes questions. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Axel Ronse aan Jan Jambon (VEM 

Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"Het pensioenonderzoek van Acerta" (56002936C) 
 

06 Question de Axel Ronse à Jan Jambon (VPM 

Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"L'enquête sur les pensions réalisée par Acerta" 
(56002936C) 
 

06.01  Axel Ronse (N-VA): Een Acerta-studie 

toonde aan dat mensen steeds vroeger met 
pensioen gaan, ondanks de pensioenbonus.  
 
Hoe komt dat? Krijgen mensen wel de juiste 
financiële prikkels? Welke maatregelen en stimuli 
zult u uitwerken om de pensioenen betaalbaar te 
houden en om het vervroegde pensioen budgettair 
haalbaar te maken? 
 

06.01  Axel Ronse (N-VA): Il est ressorti d'une étude 

d'Acerta que les travailleurs partaient de plus en plus 
tôt à la retraite, malgré le bonus de pension.  
 
Comment expliquer cette situation? Les travailleurs 
reçoivent-ils les incitants financiers adéquats? 
Quelles mesures et quels incitants concevrez-vous 
pour que les pensions restent finançables et pour 
rendre la pension anticipée viable sur le plan 
budgétaire? 
 

06.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Er is niets 

mis met de mogelijkheid om vervroegd met pensioen 
te gaan. In onze pensioenhervorming introduceren 
we zelfs de mogelijkheid om na 42 loopbaanjaren 
van elk minstens 234 gewerkte dagen vanaf de 
leeftijd van 60 vervroegd met pensioen te gaan. Het 
probleem is dat vervroegd pensioen nu niet 
budgettair haalbaar of duurzaam is.  
 

06.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): La 

possibilité de prendre une pension anticipée n'a rien 
de négatif. Dans notre réforme des pensions, nous 
instaurerons même la possibilité de partir à la retraite 
dès l'âge de 60 ans, après 42 années de carrière 
comptant chacune au moins 234 jours de travail 
effectif. Le problème est que la pension anticipée 
n'est actuellement ni viable ni durable sur le plan 
budgétaire. 
 

Vandaag is een derde van de loopbaanjaren niet 
gewerkt maar gelijkgesteld. In de 
pensioenhervorming zullen de gelijkstellingen 
beperkt worden dankzij een fair bonus-
malussysteem. Zo krijgen werkenden de flexibiliteit 
om een keuze te maken zonder de financiële 
draagkracht van ons pensioenstelsel te 
hypothekeren. 
 

Actuellement, un tiers des années de carrière ne 
sont pas des années de travail mais des années 
assimilées. Dans la réforme des pensions, les 
assimilations seront limitées au moyen d'un système 
de bonus-malus équitable. Ainsi, les personnes qui 
travaillent disposeront de la flexibilité nécessaire 
pour opérer des choix sans hypothéquer l'assise 
financière de notre système de pensions. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Vraag van Nahima Lanjri aan Jan Jambon 

(VEM Financiën, Pensioenen, belast met de 
Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De aanpak van de 
pensioenhervorming" (56002999C) 
 

07 Question de Nahima Lanjri à Jan Jambon (VPM 

Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"La gestion de la réforme des pensions" 
(56002999C) 
 

07.01  Nahima Lanjri (cd&v): Met de maatregelen 

in het regeerakkoord kunnen we de pensioenen 
betaalbaar houden.  

07.01  Nahima Lanjri (cd&v): Les mesures prévues 

dans l'accord de gouvernement nous permettront de 
garantir le financement des pensions.  



 26/02/2025 CRABV 56 COM 088 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

8 

 
Hebt u al aan het Federaal Planbureau gevraagd wat 
de budgettaire en sociale impact is van de 
voorstellen? Hebt u ook al overleg gehad met de 
sociale partners en andere actoren? Klopt het dat er 
een enveloppe van ongeveer 450 miljoen euro werd 
uitgetrokken voor overgangsmaatregelen, en dat de 
sociale partners daarvoor voorstellen mogen 
uitwerken? Tegen wanneer verwacht u die 
overgangsmaatregelen? Wanneer zal het Parlement 
de teksten kunnen bespreken, aangezien alles dit 
jaar nog moet worden goedgekeurd? 
 

 
Avez-vous déjà interrogé le Bureau fédéral du Plan 
sur les effets budgétaires et sociaux des 
propositions? Des concertations ont-elles déjà été 
organisées, par ailleurs, avec les partenaires 
sociaux et d'autres acteurs? Est-il vrai qu'une 
enveloppe d'environ 450 millions d'euros a été 
dégagée pour des mesures transitoires et que les 
partenaires sociaux pourront élaborer des 
propositions à cet égard? D'ici quand prévoyez-vous 
ces mesures transitoires? Quand les textes seront-
ils soumis au Parlement, étant donné que l'ensemble 
doit être approuvé cette année encore?  
 

07.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Ik heb de 

sociale partners die deel uitmaken van het 
beheerscomité van de Federale Pensioendienst 
reeds ontmoet, met wie we onder meer afgesproken 
hebben dat de ontwerpen van wetteksten en 
uitvoeringsbesluiten voor advies zullen worden 
voorgelegd en met hen zullen worden besproken, 
waarbij ook de overgangsmaatregelen aan bod 
komen. 
 
De programmawet bij de begrotingsopmaak van 
2025 die in de week van 28 april in het Parlement 
wordt ingediend, bevat reeds enkele 
pensioenhervormingen die in de loop van dit jaar in 
werking treden. De andere hervormingen worden 
eerst in de regering besproken, dan voor advies aan 
de sociale partners voorgelegd, en vervolgens 
ingediend in het Parlement. 
 
De wetsontwerpen voor de pensioenmaatregelen 
van deze legislatuur worden dit najaar aan het 
Parlement ter goedkeuring voorgelegd. De 
maatregelen treden nog niet meteen in werking, voor 
alle duidelijkheid.  
 

07.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): J'ai 

déjà rencontré les partenaires sociaux qui 
composent le Comité de gestion du Service fédéral 
des Pensions. Nous avons notamment convenu que 
les projets de textes législatifs et d'arrêtés 
d'exécution, y compris les mesures transitoires, 
seraient soumis pour avis et discutés avec eux. 
 
 
 
La loi-programme accompagnant l'élaboration du 
budget 2025, qui sera présentée au Parlement la 
semaine du 28 avril, comprend déjà certaines 
réformes des pensions qui entreront en vigueur au 
cours de cette année. Les autres réformes seront 
d'abord discutées au sein du gouvernement, puis 
soumises aux partenaires sociaux pour avis, et enfin 
déposées au Parlement. 
 
Les projets de loi relatifs aux mesures en matière de 
pensions de cette législature seront soumis à 
l'approbation du Parlement cet automne. Ces 
mesures n'entreront pas en vigueur immédiatement, 
bien entendu. 
 

07.03  Nahima Lanjri (cd&v): Werd er al een advies 

gevraagd aan het Federaal Planbureau? 
 

07.03  Nahima Lanjri (cd&v): Un avis a-t-il déjà été 

demandé au Bureau fédéral du Plan? 
 

07.04 Minister Jan Jambon (Nederlands): Dat 

advies is gevraagd, maar we hebben het nog niet 
ontvangen. 
 

07.04  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): Cet 

avis a été sollicité, mais nous ne l'avons pas encore 
reçu. 
 

07.05  Nahima Lanjri (cd&v): Om de ongerustheid 

bij de burgers weg te nemen, moeten we op basis 
van dit advies de budgettaire en sociale impact 
bespreken. De overgangsmaatregelen moeten 
ervoor zorgen dat mensen niet panikeren over de 
hervormingen op middellange en lange termijn. 
 

07.05  Nahima Lanjri (cd&v): Pour apaiser les 

inquiétudes des citoyens, nous devons débattre de 
l'incidence budgétaire et sociale de ces mesures sur 
la base de cet avis. Les mesures transitoires doivent 
permettre d'éviter la panique concernant les 
réformes à moyen et à long terme. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 

08 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
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Instellingen) over "De financiering van 
overgangsmaatregelen voor bijna-
gepensioneerden in 2025 en 2026" (56003070C) 
 

fédérales) sur "Le financement des mesures 
transitoires pour les personnes proches de la 
pension en 2025/2026" (56003070C) 
 

08.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): De 

pensioenhervorming voorziet in 
overgangsmaatregelen, maar de middelen voor de 
overgangsmaatregelen worden pas uitgetrokken 
vanaf 2027. Hoe verklaart u deze paradox? 
 

08.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Les 

mesures transitoires sont prévues dans le cadre de 
la réforme des pensions, mais les moyens à cet effet 
ne seront débloqués qu'à partir de 2027. Comment 
expliquez-vous ce paradoxe? 
 

08.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): De 

pensioenmaatregelen zullen dit jaar in wetgeving 
worden omgezet, maar niet noodzakelijk ook dit jaar 
in werking treden. De wijzigingen die gepaard gaan 
met overgangsmaatregelen zullen pas uitwerking 
hebben vanaf 2027, en de financiering sluit daar op 
aan. Zo worden de gelijkgestelde periodes vanaf 
1 januari 2027 in een beperktere mate meegerekend 
voor de berekening van het pensioen, wordt de 
preferentiële pensioenleeftijd voor het rijdend 
personeel van de NMBS en de militairen vanaf 
1 januari 2027 geleidelijk opgetrokken en wordt de 
referentieperiode voor de berekening van de 
ambtenarenpensioenen pas vanaf 1 januari 2027 
geleidelijk verlengd. 
 

08.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): Les 

mesures en matière de pensions seront transposées 
cette année dans la législation, mais elles n'entreront 
pas nécessairement en vigueur cette année. Les 
modifications assorties de mesures transitoires ne 
produiront leurs effets qu'à partir de 2027, et le 
financement s'aligne sur cette date. Ainsi, les 
périodes assimilées seront incluses dans une 
mesure plus limitée dans le calcul de la pension à 
partir du 1er janvier 2027, l'âge de départ à la retraite 
préférentiel pour le personnel roulant de la SNCB et 
les militaires sera progressivement revu à la hausse 
à partir de la même date et la période de référence 
pour le calcul des pensions des fonctionnaires ne 
sera progressivement allongée qu'à partir du 
1er janvier 2027 également. 
 

08.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Er 

zijn ook een aantal pensioenmaatregelen die wel al 
in 2026 in werking treden en waarvoor dus blijkbaar 
geen overgangsmaatregelen zijn voorzien, zoals de 
pensioenmalus. Indien u hieraan iets wilt aanpassen 
na het sociaal overleg, staan daar geen middelen 
tegenover. Dat maakt het sociaal debat moeilijker. 
 

08.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Plusieurs mesures en matière de pensions, telles 
que le malus, entreront déjà en vigueur en 2026. Or 
celles-ci ne feront manifestement l'objet d'aucune 
mesure transitoire. Si vous désirez adapter certaines 
modalités à l'issue de la concertation sociale, vous 
ne disposerez d'aucun moyen pour ce faire. Cette 
situation rendra le débat social plus difficile. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

Voorzitter: Vincent Van Quickenborne. 
 

Président: Vincent Van Quickenborne. 
 

09 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De behandeling van 
technische werkloosheid in de pensioenbonus-
malusregeling" (56003071C) 
 

09 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
fédérales) sur "Le chômage technique et le 
système de bonus-malus pour les pensions" 
(56003071C) 
 

09.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Periodes van werkloosheid en 
arbeidsongeschiktheid tellen niet mee voor de 
malus. Bij technische werkloosheid om economische 
redenen worden mensen buiten hun wil om werkloos 
door economische omstandigheden. Rekent u die 
mee voor de malus? 
 

09.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Les 

périodes de chômage et d'incapacité de travail ne 
seront pas prises en compte pour le malus. En cas 
de chômage technique pour raisons économiques, 
les personnes se retrouvent involontairement au 
chômage en raison de circonstances économiques. 
Tiendrez-vous compte de cette période pour le 
malus? 
 

09.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Het 

regeerakkoord bepaalt dat het pensioenbedrag 

09.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): 

L'accord de gouvernement prévoit qu'à partir de 
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vanaf 2026 wordt verminderd met een malus van 
2 % per jaar vervroegde uittreding indien de 
gepensioneerde aan de loopbaanvoorwaarden voor 
vervroegd pensioen voldoet, maar niet komt aan 35 
loopbaanjaren van 156 dagen met effectieve 
arbeidsprestaties en 7.020 effectief gewerkte dagen 
over een hele carrière. Enkel periodes van 
moederschapsrust, loopbaanonderbreking of 
vermindering met zorgmotief en geboorteverlof 
worden in het regeerakkoord gelijkgesteld met 
effectieve arbeidsprestaties. Er zal worden overlegd 
met de sociale partners over een geleidelijke en 
evenwichtige invoering. De gelijkgestelde periodes 
in het kader van de malus kunnen deel uitmaken van 
dat overleg. 
 
 
Het bonus-malussysteem zal alleen betrekking 
hebben op vroeger stoppen of langer werken. Een 
aantal dagen technische werkloosheid op een 
loopbaan van minstens 42 jaar zal er in de 
meerderheid van de gevallen niet toe leiden dat 
werkenden te weinig zullen hebben gepresteerd. 
 

2026, le montant de la pension sera réduit d'un 
malus de 2 % par année d'anticipation avant l'âge 
légal de la retraite si le retraité remplit les conditions 
de carrière pour la retraite anticipée, mais pas celle 
liée aux 35 années de carrière de 156 jours avec 
prestations de travail effectives et 7 020 jours de 
travail effectifs sur toute une carrière. Seules les 
périodes de congé de maternité, d'interruption ou de 
réduction de carrière pour motif de soins et de congé 
de naissance sont assimilées à des prestations de 
travail effectives dans l'accord de gouvernement. 
Une concertation sera organisée avec les 
partenaires sociaux au sujet d'une instauration 
progressive et équilibrée de cette disposition. Les 
périodes assimilées dans le cadre du malus pourront 
faire partie de cette concertation.  
 
Le système de bonus-malus portera uniquement sur 
le raccourcissement ou l'allongement de la carrière. 
Dans la plupart des cas, le fait que des travailleurs 
aient été quelques jours au chômage technique sur 
une carrière d'au moins 42 ans ne se traduira pas 
par une insuffisance de leurs prestations de travail.  
 

We kunnen bekijken of een gelijkstelling van 
bepaalde periodes van tijdelijke werkloosheid 
aangewezen kan zijn in het kader van de nieuwe 
bonus-malusregeling. Daarbij willen we de band 
versterken tussen effectief werken en 
pensioenopbouw, opdat het draagvlak van ons 
wettelijk pensioen gevrijwaard blijft voor de 
toekomst. 
 

Nous pouvons examiner si une assimilation de 
certaines périodes de chômage temporaire peut 
s'indiquer dans le cadre du nouveau système de 
bonus-malus. Notre objectif consiste à renforcer le 
lien entre le travail effectif et la constitution d'une 
pension, pour que l'assise de notre pension légale 
soit préservée pour l'avenir. 
 

09.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): U 

zegt dat er ruimte is voor sociaal overleg, maar 
waarom werden dan niet de nodige middelen 
uitgetrokken voor 2026?  
 
U kiest voor een loopbaan van 35 jaar en 156 
werkdagen per jaar, hoewel een echte actuariële 
correctie zou betekenen dat er 45 jaar voltijds moet 
worden gewerkt, zoals blijkt uit de voorstellen van de 
Commissie Pensioenhervorming. 
 

09.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Vous affirmez qu'une marge est disponible pour la 
concertation sociale, mais pourquoi les moyens 
nécessaires n'ont-ils pas été dégagés pour 2026? 
 
Vous optez pour une carrière de 35 ans et 156 jours 
de travail par an, alors qu'une réelle correction 
actuarielle signifierait qu'il faudrait travailler 45 ans à 
temps plein, comme il ressort des propositions de la 
Commission de réforme des pensions. 
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

10 Vraag van Sarah Schlitz aan Jan Jambon (VEM 

Financiën, Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en Federale Culturele Instellingen) over 
"De eindeloopbaanregeling voor leerkrachten in 
het Franstalige onderwijs" (56003072C) 
 

10 Question de Sarah Schlitz à Jan Jambon (VPM 

Finances, Pensions, chargé de la Loterie 
Nationale et Institutions culturelles fédérales) sur 
"La disponibilité précédant l’âge de la retraite 
pour les enseignants" (56003072C) 
 

10.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Het 

onderwijspersoneel is bezorgd over de 
eindeloopbaanregeling en over de DPPR-regeling 
(disponibilité précédant la pension de retraite, 
terbeschikkingstelling voorafgaand aan het 
rustpensioen), een regeling waarmee de 

10.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Les 

enseignants s'inquiètent pour leur fin de carrière et 
le dispositif de disponibilité précédant la pension 
(DPPR), un mécanisme permettant l'aménagement 
en douceur des fins de carrière que les décisions de 
l'Arizona de revoir le régime des pensions risquent 
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arbeidsprestaties aan het einde van de loopbaan 
kunnen worden verminderd en die door de 
beslissingen van de arizonaregering om het 
pensioenstelsel te hervormen, op losse schroeven 
dreigt te worden gezet.  
 
Men heeft niet langer de garantie dat de perioden 
van arbeidsduurvermindering, met inbegrip van de 
perioden in het kader van de DPPR-regeling, zullen 
meetellen voor de pensioenberekening, waardoor 
het onderwijspersoneel niet weet waar het aan toe 
is. Heel wat dossiers zijn bevroren, het 
onderwijspersoneel verkeert in het ongewisse en de 
scholen ondervinden problemen om het komende 
schooljaar te organiseren.  
 
Bevestigt u dat de DPPR-dossiers bevroren 
werden? Zo ja, waarom is dat gebeurd? Welke 
garanties kunt u het onderwijspersoneel bieden in 
verband met het meetellen van die perioden voor de 
pensioenberekening? Wanneer zal de regering de 
situatie verduidelijken? Zult u 
overgangsmaatregelen nemen om te voorkomen dat 
het onderwijspersoneel van die regeling uitgesloten 
wordt?  
 

de compromettre.  
 
 
 
 
 
La prise en compte des périodes de réduction du 
temps de travail dans le calcul des pensions, y 
compris celles effectuées dans le cadre des DPPR, 
n'est plus garantie, ce qui insécurise les 
enseignants. De nombreux dossiers sont gelés, les 
enseignants naviguent à vue et les écoles peinent à 
organiser la prochaine rentrée.  
 
 
 
Confirmez-vous le gel des dossiers de DPPR? Si 
oui, pour quelles raisons? Quelles garanties donnez-
vous aux enseignants quant à la reconnaissance de 
ces périodes dans le calcul de leurs pensions? 
Quand le gouvernement clarifiera-t-il la situation? 
Envisagez-vous des mesures transitoires pour éviter 
que des enseignants soient exclus du dispositif?  
 

10.02 Minister Jan Jambon (Frans): De Federale 

Pensioendienst deelt de Administration générale de 
l'Enseignement van de Franse Gemeenschap 
regelmatig de vroegst mogelijke pensioendata (P-
data) mee van de personeelsleden die een aanvraag 
ingediend hebben voor de loopbaaneinderegeling.  
 
 
Wanneer die P-data aan de werkgevers meegedeeld 
worden, verbindt de FPD zich ertoe dat die data 
betrouwbaar zijn. Momenteel werd de mededeling 
van P-data die na 1 januari 2026 vallen on hold 
gezet. Het regeerakkoord bepaalt dat vanaf 1 januari 
2026 de aanneembaarheid als dienstjaren voor de 
toekenning en voor de berekening van het pensioen 
afgeschaft wordt voor onder meer 
loopbaanonderbrekingen zonder zorgmotief en 
diverse vervroegde uittrederegelingen zoals de 
disponibiliteit voorafgaand aan het pensioen en de 
vrijwillige vierdagenweek.  
 
Dat kan de werknemers ertoe aanzetten langer te 
blijven werken. Op die manier kan het tekort aan 
gekwalificeerde werknemers beperkt worden. Er 
werd mij reeds gemeld dat dit tot onzekerheid leidt in 
de onderwijssector van de Franse Gemeenschap. 
Deze namiddag zal er hierover een technisch 
overleg plaatsvinden op mijn kabinet.  
 

10.02  Jan Jambon, ministre (en français): Le 

Service fédéral des Pensions communique 
régulièrement à la Fédération Wallonie-Bruxelles, 
Administration générale de l'Enseignement, les 
premières dates de pension possibles (dates "P"), 
pour les membres de leur personnel ayant introduit 
une demande de procédure de fin de carrière. 
 
Lorsque ces dates "P" sont communiquées aux 
employeurs, elles vont de pair avec un engagement 
du SFP sur leur fiabilité. Actuellement, la livraison de 
ces dates "P" situées au-delà du 1er janvier 2026 est 
en pause. L'accord du gouvernement dispose qu'à 
partir du 1er janvier 2026, l'admissibilité des années 
de service pour l'octroi et le calcul de la pension est 
supprimé notamment pour les interruptions de 
carrière sans motif de soins et les divers régimes de 
retraite anticipée tel que la disponibilité avant la 
retraite et la semaine volontaire de quatre jours. 
 
 
Cela peut constituer une incitation pour les employés 
à prolonger leur carrière. Ainsi la pénurie de 
travailleurs qualifiés peut être réduite. L'incertitude 
que cela crée dans l'Éducation de la Communauté 
française m'a déjà été signalée. Il y aura une 
consultation technique sur le sujet à mon cabinet 
cette après-midi. 
 

10.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Bij het lezen 

van het regeerakkoord werd duidelijk dat de 
pensioenhervorming van de arizonacoalitie een 

10.03  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): On avait bien 

vu, en parcourant l'accord de majorité Arizona, qu'il 
était possible que ce type de mesures soit affecté par 
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impact dreigde te hebben op dergelijke 
eindeloopbaanmaatregelen. Het is onaanvaardbaar 
dat mensen in het ongewisse gelaten worden zolang 
er geen beslissingen genomen zijn over de nieuwe 
regeling. Scholen moeten zich op het nieuwe 
schooljaar kunnen voorbereiden. 
 
Uw regering beslist om de regels te herzien, terwijl 
sommige mensen hun loopbaan gepland hebben en 
het op een bepaald ogenblik rustiger aan willen 
doen. Zo kunnen nieuwe leerkrachten makkelijker 
aan de slag. 
 
Personeelstekorten wegwerken door oudere 
werknemers langer te laten werken is een 
verschlimmbesserung! We moeten ervoor zorgen 
dat jongeren makkelijker aan de bak komen en een 
stabiele baan te pakken krijgen. 
 

les réformes. Il est inacceptable de placer les 
personnes dans l'incertitude tant que les décisions 
concernant le nouveau régime ne sont pas prises. 
Les écoles doivent préparer la rentrée. 
 
 
 
Votre gouvernement décide de revoir les règles alors 
que des personnes ont planifié leur carrière, et 
qu'elles pourraient à un moment lever le pied. C'est 
une manière de faciliter l'entrée de nouveaux 
enseignants dans l'emploi. 
 
Vouloir résoudre les pénuries en faisant travailler les 
anciens plus longtemps, c'est une fausse bonne 
idée! Il faut faciliter la possibilité pour les jeunes de 
s'insérer dans le marché du travail et d'avoir un 
emploi stable. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De behandeling van 'zware 
beroepen' in de pensioenhervorming" 
(56003073C) 
 

11 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
fédérales) sur "La réforme des pensions et la 
pénibilité des métiers" (56003073C) 
 

11.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): In 

de toekomst kan men na een loopbaan van 42 
effectief gewerkte jaren op 60 jaar met pensioen. Nu 
is dat nog 44 gewerkte jaren. Wordt daarmee de 
discussie over de lange loopbaan en de zware 
beroepen afgesloten?  
 

11.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): À 

l'avenir, on pourra prendre sa retraite à 60 ans après 
une carrière de 42 années de travail effectif, contre 
44 actuellement. Cela met-il fin à la discussion sur 
les carrières longues et les métiers pénibles? 
 

11.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Vanaf 

2027 kan men vanaf 60 jaar met pensioen gaan 
wanneer men minstens 42 jaar heeft gewerkt en men 
elk jaar minstens 234 dagen effectief heeft gewerkt. 
Vroege starters kunnen dus eerder stoppen met 
werken. Vaak zijn dat arbeiders in fysiek belastende 
beroepen. Bij de afbouw van de preferentiële 
regimes in de publieke sector, bijvoorbeeld bij 
Defensie, voorzien we in begeleidende maatregelen 
inzake aangepast werk. Dat is wat ons betreft een 
betere aanpak dan de discussie over de lijst van 
zware beroepen, die geen consensus opleverde. 
 

11.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): À 

partir de 2027, il sera possible de prendre sa retraite 
à partir de 60 ans à condition d'avoir travaillé au 
moins 42 années et d'avoir effectivement travaillé au 
moins 234 jours chaque année. Celles et ceux qui 
ont commencé à travailler jeunes pourront donc 
arrêter de travailler plus tôt. Il s'agit souvent 
d'ouvriers exerçant des métiers physiquement 
pénibles. Dans le cadre de la suppression 
progressive des régimes préférentiels dans le 
secteur public, par exemple à la Défense, nous 
prévoyons des mesures d'accompagnement en 
matière de travail adapté. Nous estimons qu'il s'agit 
d'une meilleure approche que de mener une 
discussion sur la liste des métiers pénibles, qui n'a 
pas permis de dégager un consensus.  
 

We zetten sterk in op een preventiebeleid en 
stimuleren de sociale partners om belastende 
functies om te zetten in werkbare functies. Met een 
flexibel eindeloopbaanbeleid, zoals de 
landingsbanen, kunnen werknemers langer werken.  
 

Nous misons dans une large mesure sur une 
politique de prévention et nous stimulons les 
partenaires sociaux à convertir les fonctions 
pénibles en un travail faisable. Avec une politique de 
fins de carrières flexibles et adaptées, les travailleurs 
pourront travailler plus longtemps. 
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Buiten de maatregelen in het regeerakkoord plannen 
wij dus geen discussie over zware beroepen. 
 

 
En dehors des mesures prévues dans l'accord de 
gouvernement, nous ne prévoyons donc pas de 
discussions sur les métiers pénibles. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De toegang tot de IGO" 
(56003074C) 
 

12 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
fédérales) sur "Les conditions d’accès à la 
GRAPA" (56003074C) 
 

12.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): U 

wilt de voorwaarde invoeren dat men minstens vijf 
jaar ononderbroken werkelijk en wettig in ons land 
moet verblijven alvorens recht te hebben op de 
inkomstensgarantie voor ouderen (IGO). Het 
Grondwettelijk Hof hield deze voorwaarde vorige 
keer tegen op basis van artikel 23 van de Grondwet 
en het standstillprincipe. Op basis van welke nieuwe 
juridische argumentatie denkt u die voorwaarde 
deze keer wel grondwettelijk te kunnen invoeren?  
 

12.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Vous souhaitez instaurer la condition d'un séjour 
légal et réel d'au moins cinq années ininterrompues 
dans notre pays pour pouvoir prétendre à la garantie 
de revenus aux personnes âgées (GRAPA). La Cour 
constitutionnelle a déjà rejeté cette condition 
précédemment, sur la base de l'article 23 de la 
Constitution et du principe de standstill. Sur la base 
de quelle nouvelle argumentation juridique pensez-
vous, cette fois, pouvoir instaurer cette condition tout 
en respectant la Constitution? 
 

12.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Het 

Grondwettelijk Hof vernietigde inderdaad de 
verblijfsvoorwaarde van ten minste 10 jaar, waarvan 
5 jaar ononderbroken. Het Hof erkende echter wel 
dat de wetgever het voordeel van de IGO afhankelijk 
mocht stellen van het bestaan van een voldoende 
sterke band met België, gezien het niet-contributieve 
karakter van het stelsel, dat uitsluitend met 
belastinggeld wordt gefinancierd. 
 

12.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): La 

Cour constitutionnelle a effectivement annulé la 
condition de résidence d'au moins dix années, dont 
cinq ininterrompues. La Cour a néanmoins reconnu 
que le législateur pouvait subordonner le bénéfice de 
la GRAPA à l'existence d'un lien suffisant avec la 
Belgique, eu égard au caractère non contributif du 
régime, financé exclusivement par l'impôt.  
 

Het streven naar de beheersing van de budgettaire 
kosten van de IGO vormde voor het hof bovendien 
een legitieme doelstelling. 
 
Het huidige voorstel is minder verregaand. De 
precieze modaliteiten van de nieuwe 
verblijfsvoorwaarde moeten bovendien nog 
uitgewerkt worden, in overleg met alle actoren en 
rekening houdend met de opmerkingen van het Hof.  
 

En outre, la recherche de la maîtrise des coûts 
budgétaires de l'IFJ constituait un objectif légitime 
aux yeux de la Cour. 
 
La proposition actuelle est moins poussée. De plus, 
les modalités précises de la nouvelle condition de 
résidence doivent encore être mises au point, en 
concertation avec les acteurs et en tenant compte 
des observations de la Cour.  
 

12.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Ik 

hoop dat het deze keer wel lukt, want ik ben 
voorstander van die voorwaarden.  
 

12.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

J'espère que ce sera une réussite cette fois-ci, car je 
suis favorable à ces conditions. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De omzettingscoëfficiënten 
voor de conversie van een pensioenkapitaal naar 
een fictieve rente" (56003075C) 
 

13 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
fédérales) sur "Les coefficients de conversion 
d'un capital de pension en rente fictive" 
(56003075C) 
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13.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Het 

aanvullend pensioen wordt meestal opgenomen in 
kapitaal en weinig in de fiscaal minder aantrekkelijke 
rente. De regering wil de keuze voor rente fiscaal 
aantrekkelijker maken. Maar door de 
omzettingscoëfficiënt van kapitaal naar rente betalen 
gepensioneerden en werkgevers ook een hogere 
sociale bijdrage.  
 
 
 
Bent u van plan die omzettingscoëfficiënten aan te 
passen? Hoe zult u ervoor zorgen dat ze niet meer 
leiden tot fiscale en sociale nadelen? Wanneer 
worden de wijzigingen verwacht? 
 

13.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Il 

est généralement opté pour un versement de la 
pension complémentaire sous la forme d'un capital 
et plus rarement sous la forme fiscalement moins 
attrayante d'une rente. Le gouvernement entend 
rendre le choix en faveur d'une rente plus attrayant 
d'un point de vue fiscal. Mais en raison du coefficient 
de conversion du capital en rente, les retraités et les 
employeurs paiement également une cotisation de 
sécurité sociale plus élevée.  
 
Avez-vous l'intention d'adapter ces coefficients de 
conversion? Comment ferez-vous en sorte qu'ils ne 
se traduisent plus par des désavantages fiscaux et 
sociaux? Quand les modifications sont-elles 
attendues? 
 

13.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Er zijn 

vele verschillende omzettingscoëfficiënten. Wij 
willen zeker zorgen voor meer coherentie.  
 

13.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): Il 

existe de nombreux coefficients de conversion 
différents. Nous sommes tout à fait disposés à 
assurer une plus grande cohérence. 
 

De verschillende omzettingscoëfficiënten reflecteren 
andere hypotheses rond levensverwachting en 
rentevoet. Ze hebben ook een verschillende 
budgettaire weerslag. We zullen de kwestie eerst 
grondig bestuderen en bespreken voor we 
beslissen. 
 

Les divers coefficients de conversion reflètent 
différentes hypothèses en matière d'espérance de 
vie et de taux. Leur incidence budgétaire est 
également différente. Nous devrons d'abord 
examiner cette question de manière approfondie 
avant de prendre une décision. 
 

13.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Om 

de omzetting van kapitaal in rente fiscaal 
interessanter te maken, moet men zorgen voor de 
juiste omzettingscoëfficiënt. 
 

13.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Pour rendre la conversion de capital en rente plus 
intéressante sur le plan fiscal, il convient d'appliquer 
le coefficient de conversion le plus adéquat. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De nieuwe heffingen versus de 
standstill uit het afsprakenkader van 
15 maart 2023" (56003076C) 
 

14 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
fédérales) sur "Les nouvelles taxes s'opposant au 
statu quo prévu dans l'accord du 15 mars 2023" 
(56003076C) 
 

14.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): In 

het regeerakkoord staat dat er twee bijkomende 
heffingen komen op de aanvullende pensioenen. 
Vanaf 1 januari 2028 wordt de Wijninckx-bijdrage 
opgetrokken. Ook wordt de solidariteitsbijdrage op 
de pensioenkapitalen boven de 150.000 euro 
verhoogd. 
 
 
De sociale partners hebben in 2023 echter een 
standstill afgesproken tot 1 januari 2028. 
Respecteert u dat akkoord?  
 

14.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): On 

peut lire dans l'accord de gouvernement que deux 
contributions supplémentaires sur les pensions 
complémentaires seront instaurées. La contribution 
Wijninckx sera relevée à partir du 1er janvier 2028. 
La cotisation de solidarité sur les capitaux de 
pension supérieurs à 150 000 euros sera également 
revue à la hausse. 
 
En 2023, les partenaires sociaux ont cependant 
convenu d'un standstill jusqu'au 1er janvier 2028. 
Respecterez-vous cet accord?  
 

14.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): Het 

regeerakkoord respecteert de fiscale en parafiscale 

14.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): 

L'accord de gouvernement respecte le standstill 
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standstill over de aanvullende pensioenen die de 
sociale partners in 2023 hebben afgesproken, met 
uitzondering van de maatregelen die in het 
regeerakkoord zijn opgenomen.  
 
Het aanvullend pensioen wordt immers aanzienlijk 
versterkt dankzij een werkgeversbijdrage van 
minstens 3 % tegen uiterlijk 2035. We gaan 
overleggen met de sectoren die nog niet voldoen 
aan die 3 %. De sectororganisatie PensioPlus 
reageerde enthousiast op ons plan om de 
aanvullende pensioenen te stimuleren. 
 

fiscal et parafiscal sur les pensions complémentaires 
dont les partenaires sociaux ont convenu en 2023, à 
l'exception des mesures prévues dans l'accord de 
gouvernement.  
 
En effet, la pension complémentaire est 
considérablement renforcée grâce à une 
contribution patronale d'au moins 3 % d'ici à 2035, 
au plus tard. Nous nous concerterons avec les 
secteurs qui n'atteignent pas encore ces 3 %. 
L'organisation sectorielle PensioPlus a réagi avec 
enthousiasme à notre plan visant à promouvoir les 
pensions complémentaires. 
 

Het regeerakkoord voorziet ook in het convergeren 
tussen de diverse stelsels en pijlers. In dat kader 
wordt er ook op vlak van de aanvullende pensioenen 
een inspanning gevraagd. Daartoe wordt een aantal 
antimisbruikbepalingen voor de aanvullende 
pensioenen van zelfstandigen en bedrijfsleiders 
aangepakt. Zo wordt de 80 %-regel, waarmee 
stortingen tot maximaal 80 % van het huidige 
inkomen worden beperkt, correct berekend en 
gecontroleerd. Er komt een hogere bijdrage voor de 
pensioenen boven het Wijninckx-plafond. Tot slot zal 
de fiscaal voordelige opname van de individuele 
pensioentoezegging voor vastgoedinvesteringen 
niet meer mogelijk zijn. Op die manier worden de 
inspanningen evenwichtig verdeeld. Dankzij de 
optelsom van de verschillende maatregelen leven 
we de standstillengagementen na.  
 

L'accord de gouvernement prévoit également la 
convergence des divers régimes et piliers. Dans ce 
cadre, un effort est également demandé en matière 
de pensions complémentaires. À cet effet, plusieurs 
dispositions anti-abus sont envisagées pour les 
pensions complémentaires des indépendants et 
dirigeants d'entreprise. Ainsi, la règle des 80 %, qui 
limite les versements à 80 % du revenu actuel, sera 
correctement calculée et contrôlée. Une cotisation 
plus élevée est prévue pour les pensions excédant 
le plafond Wijninckx. Enfin, il ne sera plus possible 
de prélever du capital sur l'engagement individuel de 
pension de manière fiscalement avantageuse en vue 
de financer des investissements immobiliers. De 
cette manière, les efforts sont répartis 
équitablement. Grâce à la somme des différentes 
mesures, nous respectons les engagements en 
matière de standstill. 
 

14.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): U 

erkent dat er op een aantal punten wordt afgeweken 
van de standstillafspraak. Ik ga akkoord met de 
aanpak van misbruiken, maar niet met het opleggen 
van hogere belastingen. Die aanvullende 
pensioenen zijn er om het verschil tussen de 
verschillende pensioenstelsels te overbruggen. Een 
aanvullend pensioen is opgebouwd via kapitalisatie 
op eigen risico, terwijl de eerste pensioenpijler stoelt 
op een repartitiesysteem. De twee pijlers zijn dus 
niet te vergelijken. 
 

14.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Vous reconnaissez que certains points dérogent à 
l'accord en matière de standstill. J'adhère à 
l'approche concernant les abus, mais je suis opposé 
à l'augmentation des impôts. Ces pensions 
complémentaires visent à couvrir l'écart entre les 
différents régimes de pension. Une pension 
complémentaire est constituée par capitalisation à 
propre risque, alors que le premier pilier de pension 
repose sur un système de répartition. Dès lors, les 
deux piliers ne sont pas comparables. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

15 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan Jan 

Jambon (VEM Financiën, Pensioenen, belast met 
de Nationale Loterij en Federale Culturele 
Instellingen) over "De ongelijke pensioenopbouw 
tussen ambtenaren, werknemers en 
zelfstandigen" (56003088C) 
 

15 Question de Vincent Van Quickenborne à Jan 

Jambon (VPM Finances, Pensions, chargé de la 
Loterie Nationale et Institutions culturelles 
fédérales) sur "La constitution de pension inégale 
entre fonctionnaires, travailleurs salariés et 
indépendants" (56003088C) 
 

15.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Uit 

een berekening over het verschil tussen het 
ambtenarenpensioen enerzijds en het werknemers- 
en zelfstandigenpensioen anderzijds blijkt dat, om 

15.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Un 

calcul de la différence entre la pension des 
fonctionnaires d'une part, et celle des salariés et des 
indépendants d'autre part, montre que, pour combler 
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het verschil in nettopensioen te overbruggen, 
werknemers 213.000 euro moeten sparen en 
zelfstandigen 300.000 euro. 
 
Kent u deze cijfers? Moet iemand die aan 
pensioenopbouw doet daar meerwaardebelasting 
op betalen? 
 

la différence de pension nette, les salariés doivent 
épargner 213 000 euros et les indépendants 
300 000 euros. 
 
Avez-vous connaissance de ces chiffres? Les 
personnes qui se constituent une pension doivent-
elles payer une taxe sur les plus-values ainsi 
réalisées? 
 

15.02 Minister Jan Jambon (Nederlands): De cijfers 

kloppen ongeveer voor de pensioenen die 
momenteel in betaling zijn. 
 
Bij de nieuwe pensioenen is het verschil kleiner en 
zien we dat zelfstandigen de laatste jaren aan een 
inhaalbeweging bezig zijn, dankzij de recente 
maatregelen met betrekking tot de 
ambtenarenpensioenen. Het verschil zal in de 
toekomst steeds kleiner worden, dankzij de 
harmoniseringsplannen in het regeerakkoord en 
onder meer de afschaffing van de 
correctiecoëfficiënt voor de zelfstandigen vanaf 
inkomstenjaar 2021. 
 
Veel sectorplannen voor aanvullend pensioen zijn 
bovendien pas opgestart in 2010, waardoor de 
impact vooralsnog beperkt is. In vele sectoren 
worden de bedragen voor het aanvullende pensioen 
ook geleidelijk opgetrokken. Er zal dus een hogere 
aanvullendepensioenopbouw komen. 
 
 
 
We moeten voorzichtig zijn met al te eenvoudige 
vergelijkingen tussen stelsels die in evolutie zijn. 
 

15.02  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): Les 

chiffres sont à peu près exacts pour les pensions qui 
sont actuellement payées. 
 
Pour les nouvelles pensions, la différence est plus 
petite et nous voyons que les indépendants 
rattrapent leur retard depuis quelques années, grâce 
aux récentes mesures relatives aux pensions des 
fonctionnaires. La différence continuera de se 
réduire à l'avenir, grâce aux projets d'harmonisation 
évoqués dans l'accord de gouvernement et, entre 
autres, grâce à la suppression du coefficient de 
correction pour les indépendants à partir de l'année 
de revenus 2021. 
 
En outre, de nombreux plans sectoriels pour la 
pension complémentaire n'ont démarré qu'en 2010, 
c'est pourquoi l'effet est pour l'instant limité. Les 
montants pour la pension complémentaire seront 
également progressivement relevés dans de 
nombreux secteurs. La constitution des droits de 
pension complémentaire sera donc revue à la 
hausse. 
 
Nous devons nous garder d'effectuer des 
comparaisons trop simplistes entre des systèmes 
évolutifs.  
 

15.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): En 

uw antwoord op de vraag over de 
meerwaardebelasting? 
 

15.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Quelle est votre réponse à ma question au sujet de 
la taxe sur les plus-values?  
 

15.04 Minister Jan Jambon (Nederlands): Er staan 

een aantal principes in het regeerakkoord. De 
verdere regels zullen nog worden vastgesteld. 
 

15.04  Jan Jambon, ministre (en néerlandais): 

Plusieurs principes figurent dans l'accord de 
gouvernement. Les modalités devront encore être 
fixées.  
 

15.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): De 

kloof tussen ambtenaren enerzijds en werknemers 
en zelfstandigen anderzijds zal zelfs tegen 2062 nog 
steeds groot blijven. De opbouw van een aanvullend 
pensioen blijft noodzakelijk. De eventuele 
meerwaardebelasting zal meer mensen uit de 
middenklasse treffen dan u verwacht. U moet de 
socialisten ervan overtuigen daarvan af te zien.  
 

15.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Le 

fossé demeurera important même après 2026, entre 
les fonctionnaires, d'une part, et les salariés et les 
indépendants, d'autre part. La constitution d'une 
pension complémentaire demeure nécessaire. La 
taxe sur les plus-values va toucher davantage de 
personnes que vous ne le prévoyez dans la classe 
moyenne. Efforcez-vous de convaincre les 
socialistes d'y renoncer. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 



CRABV 56 COM 088 26/02/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

17 

16 Samengevoegde vragen van 

- Marie Meunier aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De 
gevolgen van de pensioenhervorming voor 
vrouwen" (56003104C) 
- Sarah Schlitz aan Jan Jambon (VEM Financiën, 
Pensioenen, belast met de Nationale Loterij en 
Federale Culturele Instellingen) over "De impact 
van de pensioenhervorming op vrouwen" 
(56003134C) 
 

16 Questions jointes de 

- Marie Meunier à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "Les 
conséquences de la réforme des pensions pour 
les femmes" (56003104C) 
- Sarah Schlitz à Jan Jambon (VPM Finances, 
Pensions, chargé de la Loterie Nationale et 
Institutions culturelles fédérales) sur "L'impact de 
la réforme des pensions sur les femmes" 
(56003134C) 
 

16.01  Marie Meunier (PS): Door de 

pensioenhervorming krijgen de mensen moeilijker 
toegang tot een fatsoenlijk pensioen. Wie een 
onvolledige loopbaan of een loopbaan met 
onderbrekingen heeft wordt benadeeld en de 
vrouwen zijn er het eerste slachtoffer van. 
 
Door de beperking van de gelijkgestelde periodes 
zal men jaarlijks 156 dagen moeten werken om in 
aanmerking te komen voor een pensioen. Dit treft 
vooral vrouwen, die versnipperde loopbanen hebben 
omdat ze voor hun gezin zorgen en huishoudelijke 
taken uitvoeren. In het kader van de hervorming 
zullen de gezins- en overlevingspensioenen 
afgeschaft worden. Die zijn nochtans van 
levensbelang voor de vrouwen die aan hun 
levenseinde onvoldoende rechten opgebouwd 
hebben. Door ze door de tijdelijke 
overgangsuitkering te vervangen veroordeelt u ze tot 
armoede. En de bonus-malusregeling voor de 
pensioenen benadeelt degenen die vervroegd met 
pensioen moeten gaan omdat ze een zwaar beroep 
uitoefenen. 
 
Zult u de aangekondigde hervorming aanpassen om 
de ongelijkheden die ermee ingevoerd worden te 
beperken? 
 
Hoe rechtvaardigt u anders een hervorming die 
gefragmenteerde loopbanen benadeelt? Hoe zult u 
ervoor zorgen dat de afschaffing van de gezins- en 
overlevingspensioenen niet nog meer vrouwen in 
armoede stort? Waarom de toegang tot vervroegd 
pensioen bemoeilijken als sommige werknemers 
fysiek niet meer in staat zijn te werken? 
 
Hoe beantwoordt uw hervorming aan sociale 
rechtvaardigheid en gelijkheid tussen mannen en 
vrouwen? 
 

16.01  Marie Meunier (PS): Votre réforme des 

pensions durcit l’accès à une pension digne, en 
pénalisant les carrières incomplètes ou avec 
interruptions et en touchant d'abord les femmes. 
 
 
 
Les périodes assimilées étant réduites, il faudra 156 
jours de travail sur une année pour l'accès à la 
pension. Cela touche surtout les femmes qui ont des 
carrières fragmentées car elles s'occupent de leurs 
proches et assurent les tâches domestiques. Votre 
réforme supprimera les pensions de ménage et de 
survie essentielles pour les femmes qui se 
retrouvent en fin de vie avec des droits insuffisants. 
Le remplacement par l'allocation de transition 
temporaire les condamnera à la précarité. Et le 
bonus-malus sur les pensions pénalise ceux qui 
doivent prendre leur retraite plus tôt à cause d'un 
métier pénible. 
 
 
 
 
Modifierez-vous la réforme annoncée pour en limiter 
les inégalités? 
 
 
Sinon, comment justifiez-vous une réforme 
pénalisant les carrières fragmentées? Comment 
garantirez-vous que la suppression des pensions de 
ménage et de survie ne plonge davantage de 
femmes dans la pauvreté? Pourquoi alourdir l’accès 
à la pension anticipée, alors que des travailleurs ne 
peuvent physiquement plus travailler? 
 
En quoi votre réforme répond-elle à la justice sociale 
et à l’égalité entre hommes et femmes?  
 

16.02  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): De geplande 

pensioenhervorming zal een grote impact hebben op 
het pensioen van vrouwen.  
 
De invoering van een pensioenmalus zou ertoe 
kunnen leiden dat iemand die vervroegd met 

16.02  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): La réforme des 

pensions prévue aura un impact important sur la 
pension des femmes. 
 
L'introduction du malus pension pourrait faire perdre 
jusqu'à 400 euros par mois en cas de pension 
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pensioen gaat tot 400 euro per maand verliest, 
zonder dat er met de zwaarte van het beroep 
rekening gehouden wordt. Dat het 
overlevingspensioen op termijn afgeschaft wordt en 
vervangen wordt door de overgangsuitkering zonder 
inachtneming van de leeftijd, zal vrouwen ertoe 
aanzetten terug te keren naar de arbeidsmarkt op 
leeftijden waarop discriminatie bij de aanwerving 
schering en inslag is.  
 
Volgens ramingen van het Federaal Planbureau zou 
de afschaffing van het echtscheidingspensioen 
leiden tot een gemiddeld verlies van 145 euro per 
maand voor vrouwen tegen 16 euro voor mannen. 
 
Bevestigt u deze elementen? Bent u van plan om 
met betrekking tot deze hervorming een 
impactstudie te realiseren, zoals vermeld staat in het 
meerderheidsakkoord? Hoe zult u die maatregel ten 
uitvoer brengen? Volgens welk tijdpad? Zou u in het 
licht van de informatie die het Federaal Planbureau 
u ter beschikking stelt de tekstvoorstellen nog 
kunnen herzien?    
 

anticipée, sans que la pénibilité du travail ne soit 
prise en compte. La suppression, à terme, de la 
pension de survie, remplacée par l’allocation de 
transition sans attention à l’âge, poussera des 
femmes à faire un retour sur le marché de l’emploi à 
des âges où les discriminations à l’embauche sont 
importantes. 
 
 
 
Le Bureau fédéral du Plan estime que la suppression 
de la pension de divorce entraînerait une perte 
moyenne de 145 euros par mois pour les femmes, 
contre 16 euros pour les hommes. 
 
Confirmez-vous ces éléments? Comptez-vous 
réaliser une étude d'impact de la réforme comme 
mentionné dans l'accord de majorité? Comment 
allez-vous opérationnaliser cette mesure? Selon 
quel timing? Au regard des éléments que le Bureau 
fédéral du Plan vous fournira, pourriez-vous revoir 
votre copie?  
 

16.03 Minister Jan Jambon (Frans): Het 

gezinspensioen bestaat enkel voor gehuwde 
koppels. Al vele jaren rijst de vraag of het legitiem is 
een onderscheid te maken tussen koppels die 
gehuwd zijn en koppels die wettelijk samenwonen, 
aangezien die laatste geen toegang hebben tot het 
gezinspensioen. In andere takken van de sociale 
zekerheid wordt dat onderscheid niet gemaakt.  
 
Het onderscheid tussen een gezinspensioen en een 
pensioen als alleenstaande bestaat enkel in de 
stelsels van de werknemers en de zelfstandigen.  
 

16.03  Jan Jambon, ministre (en français): La 

pension de ménage n'existe que pour des couples 
mariés. Depuis plusieurs années, des questions 
surgissent sur la légitimité de faire une distinction 
entre couples mariés et en cohabitation légale, ces 
derniers étant exclus de la pension de ménage. 
Dans d'autres branches de la sécurité sociale, cette 
distinction n’existe pas. 
 
La distinction entre pension au taux de ménage et 
au taux d'isolé n'existe que dans le régime des 
salariés et des indépendants. 
 

In het pensioenstelsel van de ambtenaren bestaat 
dat niet. Wie gescheiden is van een werknemer of 
zelfstandige kan onder bepaalde voorwaarden recht 
hebben op een echtscheidingspensioen, maar wie 
gescheiden is van een ambtenaar niet. Met onze 
pensioenhervorming willen we de verschillende 
stelsels (ambtenaar, werknemer en zelfstandige) 
harmoniseren en die inconsistentie wegwerken door 
het gezinspensioen geleidelijk af te bouwen voor 
nieuwe gepensioneerden. 
 
In 2014 pleitte de Academische Pensioencommissie 
voor een harmonisering van de gezinsdimensie en 
adviseerde ze om het gezinstarief bij werknemers en 
zelfstandigen af te schaffen, weliswaar met een 
langere overgangsperiode voor de 
minimumpensioenen. Dat is wat we doen! Voor de 
minimumpensioenen zal het gezinstarief blijven 
bestaan, net als het onderscheid tussen 
alleenstaanden en samenwonenden voor de IGO. 
Deze hervorming zal vrouwen dus niet in de 

Dans le régime des fonctionnaires, cela n’existe pas. 
Divorcer d’un salarié ou d’un indépendant permet 
dans certaines conditions d’ouvrir le droit à une 
pension de divorce, mais divorcer d’un fonctionnaire 
pas. Notre réforme des pensions veut harmoniser 
les régimes (fonctionnaire, salarié et indépendant) et 
remédie à cette incohérence en supprimant 
progressivement les nouvelles entrées de pensions 
de ménage. 
 
 
En 2014, la Commission académique des pensions 
plaidait pour une harmonisation de la dimension 
familiale et recommandait la suppression du taux 
ménage pour les salariés et indépendants, avec 
cependant une période de transition plus longue 
pour les minimums. C’est ce que nous faisons! Le 
taux ménage continuera à exister pour les pensions 
minimum, de même que la distinction entre isolé et 
cohabitant pour la GRAPA. Cette réforme ne plonge 
donc pas les femmes dans la pauvreté. 
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armoede storten. 
 
We zullen bij echtscheidingen een pensioensplit op 
vrijwillige basis invoeren en daarrond een 
informatiecampagne opzetten. Ook dat was een 
voorstel van de Pensioencommissie in 2014. Een 
wettelijk samenwonende vrouw zal in geval van een 
relatiebreuk dus beter beschermd zijn. 
 
Ik ben verbaasd over uw uitspraken in verband met 
de overgangsuitkering: die regeling werd door de 
regering-Di Rupo ingevoerd om het voor jonge 
weduwen en weduwnaars gedurende een beperkte 
periode mogelijk te maken om hun 
overgangsuitkering met andere inkomsten te 
combineren. 
 

 
 
Nous mettrons en œuvre la pension "split" en cas de 
divorce, sur base volontaire soutenue par une 
campagne d’information. C’est une autre idée de la 
Commission de 2014. Une femme cohabitante 
légale sera donc mieux protégée en cas de 
séparation. 
 
Je m’étonne de vos propos sur l’allocation de 
transition, introduite par le gouvernement Di Rupo 
afin que, pendant une période limitée, les jeunes 
veufs et veuves puissent cumuler leur allocation de 
transition avec d’autres revenus. 
 

Door de leeftijdsgrens voor de overgangsuitkering 
op te trekken, implementeren wij een aanbeveling 
van de academische commissie, die adviseerde om 
de minimumleeftijd waarop de overlevende partner 
een overlevingspensioen kan aanvragen af te 
stemmen op de leeftijd waarop hijzelf zijn pensioen 
kan aanvragen. 
 
Deze regering hecht een groot belang aan de 
periodes van informele arbeid, of het nu gaat over de 
zorg voor kinderen of voor een ander familielid. Alle 
periodes van zorgverlof worden gelijkgesteld met 
gewerkte periodes. 
 
U suggereert dat een verstrenging van de 
loopbaanvoorwaarden nadelig zou zijn voor 
vrouwen. Een vorige regering heeft de voorwaarden 
voor het vervroegd pensioen in 2015-2016 al 
verstrengd. Het resultaat wijst op het tegendeel. 
 
Volgens de Studiecommissie voor de Vergrijzing 
moeten vrouwen hun loopbaan inderdaad 
verlengen. Ze bouwen op die manier hogere 
pensioenrechten op, wat de kloof tussen mannen en 
vrouwen zal verkleinen. 
 
Er werd afgesproken dat er een studie zou worden 
uitgevoerd om een en ander te evalueren. 
 

En augmentant la limite d'âge de l'allocation de 
transition, nous implémentons une recommandation 
de la Commission académique qui envisageait de 
faire correspondre l'âge minimum auquel le 
partenaire survivant peut demander une pension de 
survie à l'âge auquel il peut lui-même demander sa 
pension.  
 
Ce gouvernement attache une importance aux 
périodes de travail informel, qu'il s'agisse de soins 
pour enfants ou pour un autre membre de la famille. 
Toutes les périodes de congé avec un motif de soins 
sont assimilées à des périodes de travail.  
 
Vous suggérez qu'un durcissement des conditions 
de carrière nuit aux femmes. Un gouvernement 
précédent a déjà durci ces conditions pour la retraite 
anticipée en 2015-2016. Le résultat est bien le 
contraire. 
 
D’après le Comité d'Étude sur le Vieillissement, les 
femmes doivent en effet rallonger leur carrière. Elles 
se constituent donc des droits de pension plus 
élevés, ce qui a réduit le gap entre hommes et 
femmes.  
 
Il est prévu que nous fassions une étude pour 
évaluer ces éléments. 
 

16.04  Marie Meunier (PS): Er wordt dus een 

onrechtvaardig onderscheid gemaakt tussen 
gehuwden en wettelijk samenwonenden. Het is 
algemeen bekend dat die pensioenen vooral voor 
vrouwen bedoeld zijn. 
 
U beslist om de gehuwden en dus de vrouwen te 
straffen. U had kunnen nadenken over een 
overlevingspensioen voor wettelijk 
samenwonenden! 
 
Ik ben blij dat u ervan uitgaat dat vrouwelijke 

16.04  Marie Meunier (PS): Il y a donc une injustice 

entre les cohabitants légaux et les personnes 
mariées. On sait bien à qui sont destinées ces 
pensions: une majorité de femmes.  
 
 
Vous décidez de punir les personnes qui sont 
mariées et donc les femmes. Vous auriez pu réfléchir 
à une pension de survie pour les cohabitants légaux! 
 
 
Je suis heureuse d'entendre que les femmes qui 
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mantelzorgers aan het werk zijn. In het 
regeerakkoord heb ik echter geen maatregelen 
gezien om hen nadien te steunen. 
 

aident leurs proches travaillent. Par contre, je n'ai 
rien vu dans l'accord de gouvernement qui les aide 
par la suite. 
 

16.05  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Het is niet 

omdat verschillende regelingen ertoe leiden dat 
sommigen minder recht op iets hebben dan anderen 
dat de situatie dan maar naar beneden bijgesteld 
moet worden! 
 
Misschien moeten de rechten van gehuwden en 
wettelijk samenwonenden op elkaar afgestemd 
worden, zoals sommige academici aanraden. 
 
De pensioenen van vrouwen weerspiegelen hun 
loopbaan. Vrouwen oefenen beroepen uit met een 
veel lager loon en werken – vaak noodgedwongen – 
deeltijds. Ze verrichten meer werk in het huishouden, 
zorgen meer voor kinderen en senioren en staan in 
voor uiteenlopende taken die de overheid niet op 
zich neemt. 
 
Vrouwen verrichten dus willens nillens gratis werk 
omdat ze geen andere keuze hebben. Dan moeten 
ze op het einde van hun leven in elk geval 
fatsoenlijke voorwaarden genieten. 
 
Ik hoop dat u de aanbevelingen van de impactstudie 
ter harte zult nemen. 
 

16.05  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Ce n'est pas 

parce que des régimes différents octroient moins de 
droits à certaines que d'autres qu'il faut niveler la 
situation par le bas!  
 
 
Peut-être faudrait-il aligner les droits entre les 
couples cohabitants et mariés. C'est ce que 
recommandent certains académiques. 
 
Les pensions des femmes sont le reflet de leurs 
carrières. Elles occupent des métiers moins bien 
rémunérés, des temps partiels souvent subis. Elles 
s’occupent davantage des travaux domestiques, des 
enfants, des personnes âgées et pallient à toutes 
sortes de missions que l'État ne prend pas à sa 
charge. 
 
C'est du travail gratuit qu'elles font bon gré mal gré, 
parce qu'il n'y a pas le choix. Le minimum est de leur 
offrir des conditions décentes à la fin de leur vie. 
 
 
J'espère que vous suivrez les recommandations de 
l’étude d’impact. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 15.36 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
15 h 36. 
 

 


